

枕边的「暖宝宝」

◆ 李自娴 文图

嘉宝被抱领来我家时还是只出生仅43天的小公猫，现在已经胖到十三四斤重啦，特别是它那毛茸茸、圆滚滚、暖融融的身体，更是成了这个有点冷的冬天的夜里，我和老伴枕边的“暖宝宝”。

在往年的两个冬天里，乖巧的嘉宝每天晚上都是很自觉地趴卧在我们脚跟部位的被毯上取暖过夜的。但是今年小家伙玩起了新花样——它要和我们同睡一个枕头！那天夜里特别的冷，我和老伴早早地歇在了被窝里。

嘉宝照例在我们的床上周游几圈后也乖乖地趴在老地方眯着眼睛打起盹来。午夜过后，老伴睡醒了第一觉。翻身，咳嗽，立刻引得小家伙“呜啊”一声跳了过来。它先在我们的身上反复地踩过来踏过去，接着又站在枕头上用两只前爪轮番地按压我们的肩膀。它那认真相惹得老伴大为赞许：“哎哟，泰式按摩，泰式按摩，嘉宝真乖哦！”

一番热闹过后，挥挥手叫嘉宝回老位置去继续睡，然而小家伙却蹲坐着一动不动，一双大眼睛瞪得溜圆，嘴巴里哼出轻轻的“喵喵”声，似乎在诉说着什么。它走过来站在我们的枕头当中，整个的脸蛋在我们的脸上蹭啊蹭，又朝着我们的被窝不停地拱啊拱，还不时地用凉凉的肉垫子拍拍我们的额头。我的心头不由得一热，就把被子头撑开一点，小家伙见状机灵地一挪腰，轻盈地钻进了温暖的被窝。它朝着黑洞洞的被窝深处嗅了嗅，然后掉转身子匍匐在我们的枕头之间，充满感激地吻了我一下，又吻了一下老伴。不多时，嘉宝就把小毛掌搁在了老伴的脸上呼呼大睡而去。这一夜，我们的肩膀享受到了从未有过的柔软和温热。

以后的每天晚上，改变了生活方式的嘉宝俨然把我们的被窝当成了它自己的窝，总是躺在我们的肩膀之间，和我们共用着一个枕头抱团取暖，老伴的肩周炎竟然感觉缓解了许多。有了嘉宝这只枕边的“暖宝宝”，我们感觉这个冬天里的被窝很温暖，我们的心窝更温暖。



郁伟华雕塑摄影作品选

鼋头渚钓虾趣

◆ 宦留顺



前些天，路过乡间，见有人在小河边钓虾，即凑前观望。“噢，好肥的虾啊！”望着网兜里蹦跳的大虾，我不由得感叹。这也勾起了我在无锡鼋头渚钓虾的记忆，那情那趣仍历历在目。

那是1985年初秋的事。我们在无锡休养，有名的鼋头渚公园就在近旁。公园傍太湖而建，园内园外荷塘连片。傍晚，小鱼、河虾浮上水面，觅食游弋，众多水鸟飞来觅食，也引来不少乡邻钓虾。夕阳下的太湖边，映现出一派人、鸟、自然和谐的江南美景。

一日傍晚散步，见一个十一二岁的男童正在钓虾，便前往观看。荷塘紧邻太湖，有流水与湖相连。放眼池塘，流水清澈，水草丰腴，一个个手指粗的河虾在面前游弋。男童右手持尺长小竿，端系尺余细线，与一只用大头针做的小钩相连；左手持米长小

竿抄兜。只见他不时调整一下钩上的蚯蚓，将其垂放在水里，河虾像得到“召集令”一般，都慢悠悠地游拢过来。正当大钳抓住钓饵，要大快朵颐之时，孩童轻提钓竿，左手抄兜一接，大虾便成了他的囊中物。如此往返，不一会儿就收益颇丰。

钓的有劲，看的兴起，男孩竿无虚发的钓技，激发了我亲自尝试的兴趣。在我要求下，他教起我如何钓虾。

鲜活的河虾在我面前的水草中游弋，看似伸手可得，可是调整好蚯蚓下了钩，不知怎的，河虾却都避而远之，就是不吃。小师傅告诉我：下钩要轻，在离虾五六厘米前方下钩，缓慢靠近河虾。

“来了，来了！”经过几次试验，一只大虾向我的钓饵游来，我暗自高兴。只见河虾大钳一闪，抓住了钓饵，我迅速提起钓竿，嗨，可惜啊，大虾刚提出水面，抄兜尚没到位，大虾就放弃到手的美食，逃之夭夭了。“可惜，可惜，真可惜啊！”我懊恼了好一阵。

一连数次失败后，在小师傅的指导下，我终于揣摩出提钩一刹那的要诀：抬腕轻提，抄兜到位，百发百中。

天渐渐地黑了，河虾沉到水中看不见了，我买下了男童的河虾。煮熟食之，其味别样的鲜美，这其中可有我亲自钓上的“战利品”呢。

鹈哥“闹闹”

◆ [重庆] 彭佩



发现我家的鹈哥“闹闹”有着播音员潜质，是在它刚刚入住我家后不久。本来，它在卖鸟人那里学来的只有“你好”、“再见”等寥寥几句，可突然有一天，当中央电视台正在播放《新闻联播》时，男播音员说了一句“观众朋友们，晚上好”，闹闹竟然和女播音员同时说出一句字正腔圆的“晚上好！”

这下可乐坏了我们一家人，于是一有空便竞相教它一些简单的词句。不知是闹闹听不懂我们教的方言，还是嫌我们教得不够好，始终不太给我们面子，只是像交差似的学会了一句“吃了没？”

老爸通过查阅养鸟的书籍发现问题出在我们的教学方法上。原来，教鸟儿说话，当鸟儿学会了一句话时，一定要给它喂食一点吃的，以资鼓励，这样才能够提起它继续学习的兴趣。仔细想想，只让人家不停地学舌，却不给一丁点儿的好处，这事儿换了谁都不会乐意。于是，闹闹同志“消极怠学”就再正常不过了。

有趣的是，或许是与《新闻联播》的感情太深，即使是早上看《朝闻天下》，它听到“观众朋友们，早上好”，也会抢着说“早上好”。让人觉得好笑的还不止此。前段时间，我们一家人外出旅游，便把闹闹寄养在邻居家。半个月后，我们旅游归来，让我们始料未及的是，闹闹一开口，腔调里多出了一股“赵本山”的味儿。我们正纳闷，邻居大婶过来敲门了，一进门，她就和老爸聊开了：“大哥，我给你说，你们家‘闹闹’可招笑了……”一听到大婶那重重的东北口音，我们恍然大悟，全都乐不可支。原来，立场不坚定的闹闹的口音被隔壁热心的东北邻居给“传染”了。怪不得说起话来都“钢钢”的呢！



花
鸟
虫
鱼
(第四百〇六期)

猫

刊头国画：汪观清

冬日米兰别样翠

◆ 陈日旭

风的地方；二是室温最好保持在10摄氏度左右；三是位置相对固定，不要常去挪动它。

今年入冬前，我早已将两盆米兰搬到卧室的飘窗上。飘窗面积宽敞，朝南采光充足。窗户双层玻璃，密封性能好，足以阻隔室外冷空气，如再拉上室内的双层窗帘，足以营造一个米兰越冬小天地。我想，此后哪怕室外冰天雪地，窗台也可温暖如春。为随时观察气温，我还在窗台一角置一温度计，以便采取必要措施。

栽种米兰虽屡屡受挫，但我多少

也积累了些许经验。如浇水，我通过“目测”、“手触”，皆能知晓盆土干到何种程度。冬天浇水，千万不要像夏天那样淋漓。我的方法是在塑料水瓶盖上戳些小孔，制成“莲蓬头”，徐徐浇灌，让水分渐渐渗透泥土，等盆底有水溢出即可。一般情况下，七、八天左右浇一次。枝叶要常喷水，一来保持环境湿润，二来可除去叶面尘埃，利于光合作用。另外，我还专门准备了一只大的厚质塑料袋，在出现严寒冰冻天气时，将它像蚊帐般罩下，下沿四边按实，顶上再覆盖些御寒之

物，等第二天太阳出来再取下。如此，让它安度严冬之夜。

在江南一带养米兰，确费心思与手脚。然而，“一分关爱，一分收获”，乐趣和成就也在其中了。但愿冬日米兰长翠不凋，来年春夏愈加枝繁叶茂，花香可人。



怀念我的露露

◆ [陕西西安] 何红雨

那天，在环城公园散步，看到一条毛色极好的金毛，正欢快地奔跑在绿茵茵的草地上。我经过的时候，它跑我身边，尾巴轻轻摇摆着。我驻足，弯腰轻抚它身上柔软的毛发。它静静地，乖乖地，一动不动地任由我轻抚，就这样和我呆了快5分钟，直到它的主人在远处高声喊它——贝贝，贝贝……它奔跑去主人身边时，还不时转头回看我，眼神里是许多不舍和留恋。

我的心一阵阵揪痛。天知道，它竟是那么像我曾经养过的一条狗“露露”。也是金毛，也有着如它一样的毛色。很漂亮，亦很温顺，大大的眼睛总是闪着灵气。是在出生2个月时领养过来的。出门时，我会将它关在阳台上。每当此时，露露的眼中总是有着不舍和眷恋。很多次，我都不敢看它的眼睛，因为它那水汪汪的大眼睛，似乎随时都可能溢出眼泪来。

露露非常干净，大小便都会去楼下的花园中。可是，一次我回家晚了，发现它将尿撒在了我阳台的坐垫上。亦是喜欢干净的我，那刻是有些生气的。第二天出门时，就故意将它放逐出去。心想，谁让你不好好憋尿呢，这回我真是在惩罚你了。

本以为它到晚上就会乖乖地回家。可是，几天过去了，它依然没有回家。我着急了。在黯黑的夜里，我顶着秋天的凉风，独自出门寻找它。我穿过一条又一条的街道，甚至在绝望中，还亲自制作了一张附着它照片的彩色的“寻狗启事”，并将它张贴在城市的几处繁华路段。可是，我的露露，它依然没有回家。

或许，很多东西都是在你失去的时候才能够感觉它的重要。露露，我的露露，它于我，亦是如此的重要。我在失落中无限懊悔起来……我只能看着这只毛色、外形都像极了我的露露的金毛狗，深深地怀念它……

